



浓浓端午情，粽香暖人心

新区多个镇街、单位开展丰富多彩的迎端午活动，让传统节日焕发新活力

□本报记者 丁霞 刘宏超 丁一
徐丽 仪博文 张静

在端午佳节来临之际，西海岸新区多个镇街、单位纷纷开展形式多样的主题活动，将传统文化与民生服务、社区治理、双拥共建等有机融合，让传统节日焕发新活力，为居民送上精彩的文化盛宴与暖心关怀。

《《传承民俗》》 感受传统文化魅力

近日，薛家岛街道玫瑰山路社区组织开展“粽叶裹乡情，邻里共传承”活动。活动现场，社区党员、居民们围在一起卷叶、填米、扎线，共同包粽子，并将包好的粽子送到社区孤寡老人、困难家庭及环卫工人手中。“此次活动既让居民感受到中华优秀传统文化的魅力，又搭建起邻里互助平台。今后社区将推出更多‘文化+公益’活动，让社区成为温暖的大家庭。”玫瑰山路社区党委书记武楠说。

灵珠山街道祁连山路一社区开展“艾香送安康，彩绳系童心”主题活动。活动中，社区工作人员为居民详细介绍了端午节的历史渊源与文化内涵，激发居民的爱国情怀与文化自信。随后，志愿者走进淮河路幼儿园，为孩子们系上寓意幸福平安的彩绳，送上节日祝福。

西海岸新区香江一路幼儿园开展“浓情端午·粽享童趣”端午节系列活动。萌娃们化身“小小厨神”，在老师的指导下体验包粽子的乐趣。此外，编五彩绳、制作香囊同样深受孩子们喜爱。孩子们两两合作共同编织五色丝线，制作香囊。此次端午系列活动，不仅让孩子们在“玩民俗、品文化”中感受到传统节日的文化魅力，更让文化自信的种子在幼小心灵中生根发芽。

《《惠民服务》》 关爱居民零距离

5月28日，琅琊镇新联会组织开展“粽情同心 健康同行”主题活动。



▲在琅琊镇，志愿者和居民一起包粽子。□记者 徐丽 摄



▲香江一路幼儿园的孩子们体验包粽子的乐趣。

本次活动设有中医义诊、集体庆生、民俗体验、文明宣讲和走访慰问等五个环节，将传统文化活动与健康卫生服务深度融合。本次活动不仅开设中医把脉、辨证论治等诊疗项目，还增设体重管理咨询专区。值得一提的是，活动还特别设置集体庆生环节，为辖区14位老人集体

庆生。红石崖街道红柳河路社区组织开展“浓浓端午节，暖暖粽香飘”第三届包粽子大赛。活动现场，9名参赛居民全神贯注，捋粽叶、填糯米、放馅料、裹叶子、扎绳子，动作娴熟流畅。围观居民加油助威，现场气氛热烈。赛后，社区工作人员与志愿者走访看

望辖区独居高龄老人，陪他们聊家常，仔细询问他们的身体状况和生活情况，送上暖心关怀。

《《双拥共建》》 军民鱼水情更浓

5月28日，大场镇退役军人服务站、平安法治和社会工作办公室等部门，共同开展“粽叶飘香迎端午·军民共建鱼水情”军民共建活动。活动中，部队官兵与工作人员、志愿者一边学习了解端午小知识，一边交流包粽子技巧，气氛十分融洽。某部队列兵宗宝来说：“今年虽然无法和家人一起过端午，但有驻地乡亲教我们包粽子、做香囊，倍感亲切。”

活动结束后，部队官兵和志愿者们带着包好的粽子来到辖区退役军人和老党员家中，为他们送上节日的问候。

《《企业担当》》 志愿服务暖人心

近日，西海岸公用事业集团水务有限公司团委组织开展“诗话端午 礼敬传统”主题活动。

活动中，特邀嘉宾为大家讲解端午节由来与习俗，并带领团员青年诵读屈原辞赋及历代爱国诗篇。在包粽子大赛中，各组成员分工协作，折叶、填米、定型、缠线，一个个饱满漂亮的粽子跃然眼前。活动最后，“爱心义拍”志愿服务队与退役军人“水务蓝”志愿者走进灵山湾路社区，为6户孤寡老人提供免费拍照、家电维修等服务。此次活动既增强了团队协作精神，还激发了青年职工立足岗位建功立业的使命感。

从温馨的社区包粽子活动到贴心的健康惠民服务，从军民携手的双拥共建到青年传承的企业实践，西海岸新区各镇街及单位通过形式多样、内容丰富的端午主题活动，让传统文化融入现代生活，让节日温情传递到每个角落，进一步增强了居民的文化认同感与归属感。

琅琊镇在城市社区展销优质农产品，提升“品质琅琊”的知名度与影响力

琅琊优品进社区，倾心助农又惠民

□本报记者 徐丽

在端午佳节来临之际，一场别开生面的“琅琊优品进社区，‘晴琅办’倾心助农”端午节专场活动在隐珠街道双珠路社区中心广场举行。本次活动不仅为社区居民提供了购买优质农产品的便捷渠道，更为琅琊镇特色农产品拓宽了销路，有效促进农民增收。同时，活动也为退役军人创业提供了展示平台，让更多人了解和支

持退役军人的创业项目。活动现场，琳琅满目的琅琊特色农产品、海产品成为焦点。纯天然无添加的琅琊甜晒鱼、烤虾整齐陈列，金黄的色泽散发着诱人香气；香甜的琅琊手工粽子、清爽的蒿子冻、软嫩的海水大豆腐等，深受社区居民的喜爱。退役军人创业先锋陈波带来的琅琊鸡、无公害鸡蛋，凭借良好的品质和生态养殖模式，吸引居民争相抢购，其创业项目也带动了更多乡亲走上致富路。

除了丰富的农产品展销，活动现场还设置了文化体验区。在这里，居民们亲手包粽子、制作香囊，感受

传统节日的独特魅力。阳光童年幼儿园的小朋友们用活泼可爱的舞蹈和稚嫩清脆的歌声，为活动增添了欢乐氛围。西海岸新区蓝湾生态环境公益服务中心的志愿者们带来的海洋知识科普活动同样精彩。趣味答题赢好礼、渔家号子展演，吸引了众多小朋友的目光；志愿者现场展示编织传统渔网，精湛技艺赢得观众阵阵赞叹。不少居民表示，通过参与活动，既学到了实用技能，还对海洋文化和生态保护有了更深刻的认识。

此次活动进一步加强了城乡之间的互动与联系，提升了“品质琅琊”的知名度和影响力。2025年以来，琅琊镇政务服务品牌“晴琅办”始终秉持为民服务理念，立足慈善小镇建设，积极推动“慈善+乡村振兴”融合发展。截至目前，已组织开展6次“琅琊优品进社区”活动，惠及40余家商户。接下来，“晴琅办”将深入挖掘琅琊优品资源，不断提升琅琊乡村振兴品牌影响力，让“善润琅琊”品牌深入人心，实现城乡联动、惠民利民的双赢局面，为乡村振兴贡献更多力量。